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Riešenie štartovej šifry 

Chýbajúci bandita 

  
Štartová šifra slúži hlavne na rozbehnutie tímov do súťaže a je veľmi jednoduchá. Potom ako vďaka víťazstvám v hre 

„Divoký západ“ postupne získame všetky štyri časti šifry, veľmi rýchlo ich s pomocou šifrovacích pomôcok preložíme do 

slov:  

 

1. časť:  Morzeovka  AFRIKA (ľavý kovboj zľava doprava), ÁZIA (pravý kovboj sprava doľava) 

2. časť:  Brailleovo písmo EURÓPA (biele bodky čítame ako biele bodky, čierne bodky sú neviditeľné) 

3. časť:  Semafórová abeceda AUSTRÁLIA (pozíciu rúk čítame ako vlajky semafóru) 

4. časť:  vlajková abeceda AMERIKA (vlajky spoznáme na základe tvarov a deliacich čiar aj bez farieb) 

 

Keďže sme získali mená všetkých kontinentov/svetadielov okrem jedného, riešením šifry (chýbajúcim banditom) je 

samozrejme Antarktída. 

 

 

 

 



Riešenie šifry 1 

Land of the Free 

  
K šifre sme dostali niečo, čo vyzerá ako staré dobré kreslenie pomocou spájania čísel (bodiek). Lenže nám tam veľa čísiel 

v postupnosti chýba (napríklad 1, 4, 6, 8, 9, 10 a pod.). A zároveň je tých čísiel na prvý pohľad príliš veľa, aby dávali nejaký 

zmysel. 

 

Čítame teda podrobnejšie text šifry. Mená protagonistov sú: Prime, Erato a Stennes. Eratostenes je autor tzv. 

Eratostenovho sitka, t. j. algoritmu na vyhľadávanie prvočísiel. „Prime number“ je po anglicky „prvočíslo“. Na prvočísla 

odkazuje tiež filozofovanie p. Erata o tom, že treba hľadať malé kúsky, ktoré nemožno ďalej deliť. Prvočísla sú čísla, ktoré 

nemajú delitele (len seba a č. 1). Prime tiež prikazuje Eratovi a Stennesovi, aby priniesli sitko (Eratostenovo sitko). 

 

Takže ideme na to. Spájame prvočísla v poradí. Keď ich nevieme, vygúglime si ich. 

 

Niečo nám tam vyšlo. Nejaké sústredné kruhy a nejaké línie. Uvedomíme si, že je to mapa. Je na nej „X“ a je na nej 

smerovník. Ak sa pozrieme na mapu okolia (Bratislava - Staré Mesto), správne to zväčšíme a natočíme, zistíme, že naša 

kresba sa nápadne podobá na Námestie Slobody, ktoré je naším cieľom. Správnosť riešenia si potvrdíme z názvu šifry: 

„Land of the Free“ = „Zem Slobodných“. 

 

Riešenie je Námestie Slobody. 

 

 



Riešenie pomocnej šifry 1    

Päť pištoľníkov 

  

Pri pohľade na tváre piatich pištoľníkov (môžu nám trochu pomôcť aj slová, ktoré hovoria) si všimneme, že pod klobúkmi 

sa skrývajú rôzne druhy ovocia a/alebo zeleniny. Keď si potom pozrieme slová v bublinách, zistíme, že sa nápadne podobajú 

na názvy týchto potravín. Identifikujeme teda písmená, v ktorých sa potravina odlišuje od slova v bubline: 

 

Prvý kovboj (Mango): Bongo!   MA 

Druhý kovboj (Zeler): Zeleň!   R 

Tretí kovboj (Hrach): Hroch!   A 

Štvrtý kovboj (Cuketa): Maketa!   CU 

Piaty kovboj (Jahoda): Pohoda   JA 

 

Keď zohľadníme, že heslom je slovenské slovo obsahujúce písmeno „K“, čítame riešenie marakuja. 

 

 

 

  



Riešenie šifry 2    

Limonádový Joe 

  

Text aj obrázky rôznymi spôsobmi odkazujú na alkoholické, ale aj nealko miešané nápoje (Joeho spojenci). K týmto 

nápojom potom treba v obrázku priradiť ich zložky: 

 

Beton = beCHerovka + tOnik 

Diesel = pIvo + Cola 

Rumburak = Rum + borovIčka 

Cuba libre = Rum + Cola 

Traja králi (anglicky Three Wise Men, teda Jack, Jim a Johnnie) = wHisk(e)y 

Ferum = fErneT + Rum 

Screwdriver = vodKa + pomarančovÝ džús 

Mimosa = šampanSké + pomarančovÝ džús 

White Russian = kahLua + vodKa + smotaNa 

 

Keď očíslované písmená prečítame v poradí, dostaneme ako nasledujúce stanovisko hostinec Rýchlik. Tematicky. 

 

 

 

  



Riešenie pomocnej šifry 2    

Plagát 

  

Plagát nám hovorí, že hľadáme všeobecné pomenovanie slov, ktoré sa na ňom nachádzajú. Jednotlivé riadky obsahujú 

slovné spojenia obsahujúce rôzne kovy (železo, cín, hliník, meď, zlato) a rôzne prejavy boja (bitka, zápas, duel, vojna, stret). 

Ak teda pomenujeme tieto slovné spojenia všeobecne, dostávame slová „kov“ a „boj“. Oznam na spodnej časti plagátu 

nás navyše informuje, že odmenou nám bude 6 písmenové heslo (plagát uvádza doláre, ale pre riešiteľa šifier majú písmená 

cenu dolárov). Získané slová teda spojíme do 6-písmenového hesla kovboj. 

 

 

 

  



Riešenie šifry 3   

Duelanti 

  
V textoch, ktoré účastníci duelov hovoria vieme vždy identifikovať buď nejaký „kameň“ nejaký  „papier“ alebo nejaké 

„nožnice“. Z čoho vyplýva, že ide v skutočnosti o hru „Kameň-papier-nožnice“ a víťaza duelu preto dokážeme určiť podľa 

pravidiel tejto hry. Pod piatimi duelantmi je tabuľka s piatimi riadkami – každý riadok teda prislúcha jednému duelu. 

V prvom dueli stojí proti sebe „papier“ (lajstre) a kameň (pomník) vyhráva teda „papier“. V tabuľke preto vyberáme 

v prvom riadku slabiku „RA“, ktorá sa nachádza v stĺpci označenom „papierom“. Podobne vyhodnotíme každý duel 

a dostávame heslo Račianske mýto fontána. 

 

 



Riešenie pomocnej šifry 3    

Posledný náboj 

  

Ak má kovboj vystreliť jediná náboj tak, aby sa vždy odrazil a trafil každý terč, strela musí prejsť práve štyrmi písmenami 

v miestnosti. Postupne ich čítame a získavam heslo terč. 

 

 

 

 

  



Riešenie šifry 4    

Pokrvní bratia 

  

Prvé dve repliky (ako aj postavy Vinnetoua a Old Shatterhanda) nás navedú na myšlienku, že podstatnú úlohu budú v šifre 

zohrávať farby „biela“ a „červená“. Skutočne, keď ďalej analyzujeme text, zistíme, že Vinnetou vždy popisuje slovné 

spojenie obsahujúce červenú farbu, zatiaľ čo Old Shatterhand bielu. Keď potom využijeme číslo z danej repliky na výber 

písmena z druhého slova slovného spojenia, získavame riešenie obchodné centrum Central.  

 

Červená čiapOčka 

Biely Balet 

Červená knižniCa 

Biela tecHnika 

Červený mOst 

Biela čokoláDa 

Červený tramíN 

Biely tEsák 

Červený polmesiaC 

Biela vEľryba 

Červená plaNéta 

Biele karpaTy 

Červený tRpaslík 

Biela holUbica 

Červený kaMeň 

Biela noC 

Červená hviEzda 

Biela Nemoc 

Červená karTa 

Biela kRvinka 

Červení diAbli 

Biely Lotos 

  



Riešenie pomocnej šifry 4    

Poradný wigwam 

  

Po krátkej ananlýze si všimneme, že mená indiánov aj ich výrok vždy opisujú tvar jedného písmena: 

 

1. K Zobák Ďatla Klopajúceho o Strom „Mali by sme ich napadnúť zo štyroch strán a stretnúť sa v strede.“ 

2. O Šokované Ústa.    „Súhlasím s tým, že by sme ich mali obkľúčiť.“ 

3. D Bruchatý Luk    „Nech im ten samoľúbi úsmev zmrzne na tvári!“ 

4. J Stojaca Fajka    „V čom je háčik?“ 

5. E Obrátená Trojica   „Kým prídeme na sever, môžu nás trikrát napadnúť z východu.“ 

6. Z  Polámaný štrkáč   „Keď budeme šikovne kľučkovať, tak ich strasieme.“ 

7. I Stúpajúci Šíp    „Poďme skrátka odvážne a priamo a nik si na nás netrúfne.“ 

8. M Zrútená Strecha domu   „Náš prechod cez priesmyk medzi horami očakávať nebudú.“ 

9. A Stuhou Ozdobený Wigwam  „Všetko sa ako obvykle započne zajtra ráno pri mojom stane.“ 

 

Čítame: kod je zima. 

 



Riešenie šifry 5    

Fajky mieru 

  

Indiánske tváre na obrázkoch sa od seba odlišujú v dvoch ohľadoch – v počte obláčikov stúpajúcich z fajky a v rozmiestnení 

čiernych prvkov. Čierne prvky na prvý pohľad evokujú semaforovú abecedu a skutočne, po ich preložení dostávame 

písmená, ktoré už stačí len usporiadať do poradia určeného počtom obláčikov (1-12). Získavame heslo zimný štadión. 

 

 

 

  



Riešenie pomocnej šifry 5    

Dymové signály 

  

Krátky text nás nabáda, aby sme si prečítali dymový signál. Lenže ako? Viackrát referencuje „oči“, takže sa naň máme 

nejako pozerať. Ako? V texte je niekoľko odkazov na červenú farbu (karmínové, krvavými, červeného, šarlátovému). 

Čo s tým? Uhádneme, že na to slúži tá červená priesvitná vec! Tak sa pozrieme a áno, niečo tam je, ale je to nejaké 

rozhádzané. Všimneme si teda, že v signáloch sa nachádzajú biele bodky. A okolie jednej bodky vyzerá rovnako ako 

okolie inej, len je inak natočené! Skúsime si teda mráčky vystrihnúť a poprekrývať tak, aby bodky lícovali. Áno! Je to 

tam! Heslo je zbabelec. Už sa nedivím, prečo bol Karmínové Oko taký nahnevaný. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vľavo je fotografia ako asi dymové signály vyzerajú, keď sa pozeráte cez niečo červené a priehľadné. Vpravo vidno, 

ako vyzerajú jednotlivé oblaky pootáčané a poskladané cez seba pomocou kotviacich „krúžkov“. Keď sa teraz na 

obrázok pozrieme cez červený filter, uvidíme diagonálne zhora dole slovo zbabelec. 

 

 

 

  



Riešenie šifry 6    

Pokerový turnaj 

  

Na prvý pohľad je očividné, že pre správne vyriešenie šifry budeme potrebovať usadiť jednotlivých hráčov okolo stola. 

Informácie zo zadania nám však k tomu nestačia. Musíme si totiž všimnúť (navedú nás mená a tvar stola), že hrací stôl 

predstavuje westernovú harmoniku a prvé písmená mien hráčov zodpovedajú tónom na danej pozícii (ľavá strana stola = 

nádych, prvá strana stola = výdych). S týmto poznaním už ľahko usadíme hráčov na správne miesta. Následne využijeme 

informácie z druhej časti textu aby sme identifikovali písmená z mien jednotlivých hráčov a prečítali heslo detské ihrisko 

Osadná.    

 



Riešenie pomocnej šifry 6    

Taliansky western 

  

Úvod šifry (a tak trochu aj názov, keďže talianske westerny bývajú označované pojmom „spaghetti western“) nám 

naznačuje, že sa bude jednať o jedlá. Konkrétne o rôzne omáčky, ktoré si môžeme dať na špagety: 

 

1. Nejakí Arabi a tá ženská...      Arabiata  

2. Aj dáke mäso by tu bolo. Nese ho...    Bolonese  

3. ...pôjdeme do basy. Lykopén je...    Basiliko 

4. Dorota príde na kar, bo na radnici...    Karbonara 

5. ...pôjdem galopom. O Dorotu nech...    Pomodoro 

6. ...musí ísť makať na pole Táňa tam...    Napoletana 

7. ...už mi ho milá nese.      Milanese 

 

Keď potom identifikujeme v každej bubline umiestnenie hrubo vyznačeného slova, vyberieme z názvu omáčky toľké 

písmeno, koľké slovo v bubline je vyznačené: 

 

AraBiata 
BolonEse 
BaSiliko 
KarboNara 
POmodoro 
NapoleTana 
MilAnese 
 

Čítame heslo besnota. 

 

 

 

   

 

 

 

  



Riešenie šifry 7   

Mapa k pokladu 

  
Na mape k pokladu si môžeme všimnúť čudnú smerovú ružicu s písmenami J, L, J a Z - ide o skratky ročných období jar, leto 

jeseň a zima. Nápis na mape hovorí, že hľadanie pokladu možno potrvá rok – čo je ďalšia nápoveda na ročné obdobia. 

Druhá časť nápisu varuje pred kameňmi – po angl. rock (foneticky „rok“), pričom toto slovo zároveň označuje aj hudobný 

žáner. Podpis António V. je hint na Antónia Vivaldiho a jeho dielo „Štyri ročné obdobia“. Pri preskúmaní jednotlivých 

nápisov na mape by sme si mali všimnúť, že viaceré obsahujú preklady názvov známych rockových kapiel, napr. „Vlaková 

stanica – Železná panna“ = Iron maiden, „Mokrade plné chrobákov“ = The Beatles, „Salón U kráľovnej“ = Queen, atď. Ale 

keďže si máme dať pozor aby nás „kamene“ nezviedli zo správnej cesty, tieto miesta treba ignorovať. K ostatným názvom 

je možné priradiť jedno ročné obdobie: Cibuľkový háj = JARNÁ cibuľka, Snežienková dolina = Snežienka JARNÁ, Tekvicové 

hory = JESENNÁ tekvica, Obchod so sladenou smotanou = JESIENKA, Jazero dlhého spánku = ZIMNÝ spánok. Studničky 

u sezónnych kvetín = LETNIČKY, Prístav Kruh v strome = LETOKRUH. K názvu Jaskyňa Slnovrat je možné priradiť aj ZIMNÝ 

slnovrat aj LETNÝ slnovrat. Vyznačením všetkých ciest medzi miestami patriacimi do kategórie JAR dostávame písmeno 

„O“. Jesenné miesta vykreslia písmeno „D“ a Letné spolu so zimnými vykreslia slimáka. Heslo je teda OD Slimák.  

 

 



Riešenie pomocnej šifry 7    

Plný salón 

  

Úvodná veta šifry nám napovie, že riešenie sa bude týkať niečoho súvisiaceho s hudbou. Pozornejší si môžu všimnúť 

narážku na Richterovo ladenie, ktoré je typické pre fúkaciu harmoniku. Tak, či onak, napokon prídeme na to, že pri riešení 

budeme využívať schému harmoniky, ktorá sa nachádza v pomôcke. Následne v ďalšom texte vždy identifikujeme dierku 

harmoniky (číslo) a zistíme, či ťaháme dovnútra alebo vyfukujeme von (podľa toho, či hostia vchádzajú dnu, alebo 

vychádzajú von zo salóna). Čítame písmená prislúchajúce tónom zahraným týmto spôsobom: 

 

1 von     C 

6 dnu (3 džentlmeni + 3 dámy)  A 

3 dnu     B 

7 dnu     B 

10 dnu     A 

6 von     G 

2 von     E 

 

Získavame anglické slovo „cabbage“, ktoré preložíme do slovenčiny a získavame heslo „kapusta“. 

 

   

 

 

 

  



Riešenie šifry 8    

Označkovaný dobytok 

  

Kovbojom sa pomiešal dobytok a teraz si ho musia lasami pochytať. Našťastie, svoje kusy majú označkované. Každá krava 

má na sebe logo nejakej známej značky alebo organizácie. Mená kovbojov napovedajú, komu patria ktoré značky.  

Pri kravách ako aj kovbojoch sú malé bodky, tie spájame, čím naznačíme, že kovboj svoju kravu chytil lasom. 

 

Takto získame nasledovné skupiny: 

Posh Josh (módne značky): Louis Vuitton, Gucci, Dolce & Gabanna 

Joe Cuppa Joe (značky kávy, Cup of Joe je slangový výraz pre šálku kávy): Tchibo, Nescafé, Julius Meinl, Jacobs 

Horsepower Harry (značky áut): Ram, Tesla, Lamborghini (drobný trik: samotný býk je logom) 

Stargazing Steve (vesmírne agentúry): NASA, ESA, SOSA (Slovak Organization for Space Activities) 

 

Pri správnom zalasovaní preškrtnú čiary znázorňujúce laná písmená, z ktorých zhora nadol a zľava doprava čítame 

nasledujúce stanovisko ihrisko Hálkova. 

Tu je obrázok aj s lasami a nájdenou tajničkou: 

 

 

 

  



Riešenie pomocnej šifry 8    

Rýchlejší ako vlastný tieň 

  

V obrázku po krátkom pozeraní spoznávame niektoré písmená, možno aj celé slovo „heslo“. Šifra radí pozrieť sa na ňu zo 

správnej vzťažnej sústavy, čo je, ako zistíme po troche skúšania, z veľmi ostrého uhla, prakticky popri papieri alebo 

obrazovke. Z dvoch kolmých smerov takýmto spôsobom čítame „Heslo je to, čo sa v teórii relativity deje s dĺžkou“, 

čo je známy (encyklopedický) pojem „kontrakcia dĺžky“ (pomôže nám aj poznámka, že heslo začína písmenom „K“).  

Heslo je teda kontrakcia. 
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Maverick 

  

Analýzou jednotlivých replík zistíme, že (väčšinou na ich konci) sa nachádza slovo alebo slovné spojenie, ktoré môžeme 

preložiť do názvu nejakej (viac-menej) známej pesničky (napr. „dym nad vodou“ = „Smoke on the water“ alebo „armáda 

siedmych krajín = „Seven nation army“). Počet slov v názve pesničky je pre istotu uvedený v zátvorke pri každej replike, aby 

ste si boli istí, že ju máte správne. Tieto pesničky majú navyše jednu podstatnú vlastnosť – ich interpreti obsahujú 

v mene/názve jednu z ôsmich farieb nachádzajúcich sa na indiánskom šperku na konci – biela, červená, modrá, ružová, 

čierna, zelená, fialová (purpurová), hnedá. Ku každej replike tak vieme priradiť konkrétnu farbu. Na prečítanie hesla potom 

využijeme indiánsky šperk, pričom farebné kombinácie každej dvojice replík využívame ako súradnice. Zvýraznené 

poznámky nám špecifikujú skrátenú verziu slova „križovatka“ a poradia nám, že v slove „Kukučínova“ sa nám prvá dvojica 

písmen opakuje (Kuku). Po prečítaní všetkých písmen získavame heslo križ Varšavská Kukučínova (interpretujeme ako 

križovatku týchto dvoch ulíc). 

 

Dym nad vodou = Smoke on the Water     Deep purple    
Pod most = Under the bridge      Red hot chilli peppers  K 
 
Americký idiot = American idiot      Green day 
Peniaze = Money        Pink floyd   R 
 
Prajem si aby ste tu bol = Whish you were here    Pink floyd 
Žijeme v Amerike = Livin’ in America     James Brown   I 
 
Čierne leto = Black Summer      Red hot chilli peppers 
Paranoidný = Paranoid       Black sabbath   Z 
 
Pozor! Tu časť scenára chýba = Skrátený koniec prvého slova 
 
Ak sa vrátite = If you come back      Blue 
Zvláštny typ ženy = Strange kind of woman    Deep purple   V 
 
Učíte sa lietať = Learning to fly       Pink floyd 
Národný akrobat = National acrobat     Black sabbath   A 
 
Vitajte v raji = Welcome to paradise     Green day 
Poďme začať s oslavou = Get the party started    Pink    R 
 
Studený pot = Cold sweat       James Brown 
Túto zamatovú rukavičku = This velvet glove    Red hot chilli peppers  S 
 
My a oni = Us and them       Pink floyd 
Zaslepený snehom = Snowblind      Black sabbath   A 
 
Obrázky domova = Pictures of home     Deep purple 
Kariéra zla = Career of evil      Blue oyster cult   V 
 
Za slnkom = Behind the sun      Red hot chilli peppers 
Prosím, prosím, prosím = Please, please, please    James Brown   S 



 
Klope na vaše zadné dvere = Knockin’ at your back door   Deep purple 
S peniazmi príliš natesno = Money’s too tight    Simply red   K 
 
Sladký list = Sweet leaf       Black sabbath 
Poškodený mozog = Brain damage     Pink floyd   A 
 
Občas cítim, že by som kričala = Sometimes i feel like screaming  Deep purple 
Zjazvili tkanivo = Scar tissue      Red hot chilli peppers  K 
 
Keď som sa otáčal preč = On the turning away    Pink floyd 
Let potkana = Flight of the rat      Deep purple   U 
 
Predošlé dva dialógy sú v scenári dvakrát = treba zopakovať „KU“     KU 
 
Ľahnite si, zostante dole = Lay down, stay down    Deep purple 
Prichádzam sem znovu = Here i go again     Whitesnake (biela)  C 
 
Hovoríte na hlas a nepoviete nič = Talkin’ loud and sayin’ nothing  James Brown 
Tak čo?! = So what?!       Pink    I 
 
Budeme priateľmi = We’re going to be friends    White stripes (biela) 
Prepadol cez okraj sveta = Falling off the edge of the world  Black sabbath   N 
 
Armádu siedmych krajín = Seven nation army    White stripes (biela) 
Dvadsaťjedna pištolí = 21 guns      Green day   O 
 
Dokonale cudzí = Perfect strangers     Deep purple 
Potom prišli posledné májové dni = Then came the last days of may Blue oyster cult   V 
 
Muž zo železa = Iron man       Black sabbath 
Rodinný portrét = Family portrait      Pink    A 
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Krajina strelcov 

  

Šifra nás hneď od začiatku navádza na to, že heslom je názov nejakej krajiny. Zjavne to ale nebude celkom obyčajná 

krajina. Keď sa v rozhovore dostaneme k básničke, ktorú recituje biely kovboj, všimneme si, že ju takto recitujú na 

„opačnom konci sveta“. Básnička je teda v nejakom ohľade „opačná“ (podobný pocit môžeme získať aj z postáv, 

ktoré tvoria farebné protipóly – biely a čierny, pričom čierny sa pýta na heslo a biely recituje básničku). Kľúčovým 

momentom je samotná básnička, ktorá predstavuje „negatív“ textu známej pesničky Mira Žbirku „Atlantída“. Slová 

básničky sú vybrané tak aby predstavovali doslovný alebo pomyslený opak slov v texte piesne (napr. „Zem 

pradávnych sĺnk“ je zmenené na „Vzduch dnešných mesiacov“). Jednotlivé riadky môžu byť ťažko identifikovateľné, 

ale pri analýze celého textu, ktorý presne kopíruje štruktúru piesne spoznávame Žbirkovu „Atlantídu“. Riešením je 

teda Atlantída. 
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Šerif 

  
V šifre máme text – dialóg a nejakú tabuľku. Na konci tabuľky je miesto na doplnenie zemepisných koordinátov, takže 

vieme, že budeme hľadať tie. Ale ako? 

 

Pri analýze textu by sme mali prísť na nasledovné: 

 

1. Krstné mená páchateľov sa v prvých dvoch písmenách zhodujú s mestom, z ktorého pochádzajú. 

2. Ak tieto dve písmená čítame v poradí v ktorom ich diktuje šerif, dostávame FI-BO-NA-CI. Takže budeme nejako 

pracovať z Fibonacciho postupnosťou. Na túto postupnosť odkazuje aj text „Vždy dvaja podržia ďalšieho.“ Fibonacciho 

postupnosť je postupnosť čísiel, v ktorých je jeden člen vždy súčtom predchádzajúcich dvoch členov postupnosti. 

3. Zdá sa, že máme nejako pracovať s niektorou z predchádzajúcich šifier: pánov Prime, Erato a Stennes sme už stretli 

v šifre č. 1. Šerif to výslovne spomína na začiatku textu. Na konci zase šerif ide pátrať po tom, čo sa udialo doteraz. 

Vedľa tabuľky vidíme rovnaký smerovník, aký sme videli už v šifre č. 1. A keď sa pozornejšie pozrieme, tak aj malú 

čiernu šerifskú hviezdu. 

4. Text naznačuje, že máme niečo prekrývať, resp. zarovnávať. Zmysel opäť dáva len zarovnať mapu zo šifry č. 1 

s tabuľkou zo šifry č. 10. Zisťujeme, že vieme pekne (proti svetlu) prekryť oba smerovníky a obe čierne šerifské hviezdy. 

5. Máme hľadať prienik prvočísiel a Fibonacciho čísiel (staré a nové pole pôsobnosti a ich prienik). Fibonacciho prvočísiel 

(t.j. čísiel, ktoré sú súčasne prvočíslami a súčasne patria do Fibonacciho postupnosti) je pomerne málo. V prvej tisícke 

je ich 6 (ako hovorí Finn). Sú to: 2, 3, 5 13, 89, 233 (zistíme pomocu gúglenia alebo z pomôcky). Zhodou okolností, aby 

sme správne doplnili súradnice, hľadáme šesť čísiel (dvojmiestnych). 

6. Keď si príslušné body (čísla) z mapky zo šifry 1 prenesieme (napríklad prepichnutím ceruzkou / ihlou) do tabuľky k šifre 

č. 10, dostaneme čísla (v poradí podľa postupnosti Fibonacciho prvočísiel): 48, 10, 26, 17, 07, 30. 

7. Keď zadáme súradnice 48°10'26"N 17°07'30"E do gúgla (do gúgl máp), zistíme, že na tom mieste sa nachádza Škola 

pre mimoriadne nadané deti a gymnázium Teplická. 

 

Takže to je naše riešenie: Škola pre mimoriadne nadané deti a gymnázium Teplická. 
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Tajomná karta 

  

Na kartách si všimneme, že čudné obrázky v troch rohoch ku sebe patria a dajú sa spojiť v jeden symbol. Jednotlivé 

symboly zjavne reprezentujú logá áut. Obrázok v strede karty zasa symbolizuje konkrétny model auta tejto značky. 

Ide o nasledovné autá: Jeep Cherokee, Chevrolet Apache, Mitsubishi Colt Rodeo, Maserati Spyder (viď obrázok nižšie). 

V prípade jednej karty nám chýba značka auta (otáznik), v strede karty však máme vyobrazeného koňa. Z tohto je 

možné uhádnuť že ide o Ford Mustang. Heslo je preto Ford.  

 

Šifra nám ponúka ešte jednu pomôcku – čísla v pravom dolnom rohu kariet určujú koľké písmeno treba vybrať z názvu 

auta: CHerokee, ApachE, MustaNg, Colt Rodeo, SpYder. Týmto spôsobom dostávame slovo „Henry“, ktoré odkazuje 

na Henryho Forda, zakladateľa spoločnosti Ford Motor Company (keďže poznámka nám hovorí, že heslo nezačína na 

písmeno „H“, nepomýlime si Henryho so správnym riešením.  
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Vypísané odmeny 

  

Jednotlivé plagáty analyzujeme zhora nadol. Kľúčové pozorovanie je, že ak skombinujeme obrázok (v prípade potreby 

vykonáme uvedenú operáciu s písmenami) s ženským symbolom na každom plagáte (poženštíme pomenovanie obrázka), 

získame mená hlavných miest rôznych krajín (na plagátoch sú pre ľahkú kontrolu uvedené aj ich vzdialenosti od Bratislavy): 

 

Limuzína po anglicky = Limo     Lima 

Peňaženka po anglicky so zmenou „W-V“ = Vallet   Valleta 

Prah = Prah       Praha 

Drak so zmenou „R-H“ = Dhak     Dhaka 

Tyran (netriviálne ale aktuálne) so zmenou „Y-I“ = Tiran  Tirana 

Ring so zmenou „bez N“ = Rig     Riga 

Hafan so zmenou „F-V“ = Havan     Havana 

3 po japonsky = San      Sana 

 

Následne čítame písmená špecifikované malou tabuľkou pod plagátom: 

LiMa, VaLleta, PrAha, Dhaka, TirAna, RiGa, HAvana, TiRana, Dhaka, SAna 

 

Získavame heslo mladá garda. 
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Goober peas 

  

V mene „Fat Mike“ môžeme spoznať slávneho českého country speváka Michala Tučného, prípadne zadáme do 

internetového vyhľadávača podivný názov šifry a zistíme, že ide o pesničku u nás známu ako „Buráky“. 

Šifra je teda o (country) pesničkách a tie treba hľadať v podivných vetách zo štamgastského stola. Ide o úryvky z anglických 

textov piesní, ktoré boli preložené a prespievané po česky. Navyše, počet slov vo vete zodpovedá dĺžke českého názvu, 

z ktorého treba čítať písmeno na tom mieste, koľké slovo vety je podčiarknuté. Toto je populárny šifrovačkový princíp, ktorý 

je dobré poznať. 

Postupne teda ide o piesne (môžeme si všimnúť, že české názvy sú zoradené abecedne): 

báječná žensKá (Good Hearted Woman) 

cizInec (Tall Handsome Stranger) 

Měsíčku (Cajun Moon) 

prOdavač (The Auctioneer) 

ranNí déšť (Early Morning Rain) 

zátOka (Rock Salt and Nails) 

Vyznačené písmená dávajú heslo kimono. 

 

Dodajme ešte, že pieseň „Rock Salt and Nails“ bola síce do češtiny preložená aj pod iným názvom, Štěrk a sůl s pepřem, 

avšak ten je dlhší, ako dovoľuje počet slov vety. 

 

Zoznam českých piesní a ich anglických originálov, z ktorého sme čerpali pri tvorení tejto šifry, nájdete na wikipedii: 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Seznam_%C4%8Desk%C3%BDch_coververz%C3%AD_zahrani%C4%8Dn%C3%ADc

h_skladeb 
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Pištoľníčky 

  
V tejto šifre sa stretávame s tromi pištoľníčkami, pričom každá z nich hovorí vždy zmysluplné kombinácie slov (možno nie 

úplne zmysluplné, ale minimálne sú to vždy slová – hoci v zopár prípadoch nespisovné). Prostredná pištoľníčka predstavuje 

návod, podľa ktorého zaobchádzame s textami ďalších dvoch dám. Šípky nám naznačujú, že na rozdiel od prostredného 

stĺpca, v ktorom sa vždy upravuje základný text, v riešení vždy upravujeme predošlú sekvenciu (to čo sme dostali v predošlej 

bubline). Jednotlivé operácie predstavujú: (1) vloženie písmena na vyznačené miesto, (2) napísanie slov s opačným 

významom, (3) výmenu prvých dvoch písmen prvého slova, (4) napísanie synoným, (5) odstránenie prvých dvoch písmen 

a posledného písmena z každého slova, (6) vytvorenie zmysluplnej prešmyčky. Riešenie by teda malo vyzerať tak ako 

ukazuje obrázok, nasledujúce stanovisko hľadáme na križovatke ulíc Sliačska a Krahulčia. 

   

 

 



Riešenie pomocnej šifry 12    

V kine 

  

Na obrázkoch je možné vidieť rôzne postavy zo známych filmov (filmových ság), resp. seriálu. Text šifry a westernové 

klobúky „nasadené na hlavách“ týchto postáv nás však majú naviesť na to, že v skutočnosti ide o známe westerny (Dva 

a pol chlapa = Malý veľký muž; Môj kamoš Obor = Obor; Star Wars = Dobrý, zlý a škaredý; Duch = Mŕtvy muž; Pán prsteňov 

[záber na spoločenstvo prsteňa] = Sedem statočných; Pán prsteňov [záber na nazgûlov] = Osem hrozných). Následne už 

stačí len vybrať z názvu westernu písmeno určené počtom divákov v kine (Dva a pol chlapa = Malý veľký muž; Môj kamoš 

Obor = OboR; Star Wars = Dobrý, zlý A škaredý; Duch = Mŕtvy Muž; Pán prsteňov [záber na spoločenstvo prsteňa] = Sedem 

statOčných; Pán prsteňov [záber na nazgûlov] = Osem hRozných. a dostávame heslo mramor. 
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Bang! 

  
Šifra sa skladá zo štyroch riadkov s (upravenými) kartami hry Bang!, pričom sú vždy usporiadané tak, že na ľavej strane 

máme postavu kovboja, potom tri hracie karty a napravo kartu s miestami pre písmená a symbolmi kariet s číslami. Pri 

podrobnejšej analýze si všimneme, že karty odkazujú na známe filmy. Pritom platí, že meno kovboja je vždy prešmyčkou 

mena herca stvárňujúceho hlavnú postavu a počty nábojov zodpovedajú počtom písmen v menách hlavných postáv. Ďalšie 

tri karty nám umožnia identifikovať film (Hviezdne vojny, Posledný mohykán, Votrelec, Patriot) a posledná karta špecifikuje 

slovo, z ktorého vyberáme písmená do riešenia. Môže to byť partnerka (Leia je parnterka Hana Sola) alebo nepriateľ 

(huroni sú vo filme nepriatelia mohykánov, votrelec je nepriateľ Ellen Ripleyovej a Tavington je nepriateľom Benjamina 

Martina):  

 

Meno kovboja (prešmyčka)  Náboje (meno)  Ďalšie tri karty   Posledná karta 

 

Ron Forsihard = Harrison Ford  Han Solo  vystrelí prvý, vyhrá loď   láska = LeiA 

Dylain Weadlies = Daniel Day Lewis Nathaniel    adoptovaný, vo väzení  nepriatelia = hURoni 

Veronie Guyswear = Sigourney Weaver Ellen Ripley  loď exploduje, únik v module nepriateľ = vOTrelec 

Ben Silgom = Mel Gibson   Benjamin Martin tomahawk, strieľa angličanov nepriateľ = TAVingtOn 

 

Ak potom prečítame písmená v poradí určenom poslednými kartami, získavame heslo Laurotova.  

 

Pre tých pozornejších mohol pomôcku k tejto šifre predstavovať aj papier v traileri na tento ročník, na ktorom môžeme 

vidieť slová „pašerák“, „indián“, „cudzinec“ a „vlastenec“, ktoré nám môžu (najmä v prípade vlastenca) výrazne pomôcť 

identifikovať jednotlivé filmy.  
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Sedem nedostatočných 

  

Sedem hriešnikov evokuje sedem hriechov, ktoré treba vo výpovediach väzňov hľadať. Navyše, jednotlivé príbehy pomerne 

jasne hovoria, ktorý hriech je slabosťou konkrétneho väzňa alebo väzenkyne. Text šifry ďalej hovorí, že tieto hriechy sú tam 

skryté a že nie sú napísané úplne presne. K správnemu postupu nás snáď privedú podivné výrazy ako „spí chamraď“ alebo 

„rob, žer, otvor stajňu“, v ktorých sa s preklepmi nachádzajú hriechy pýcha a obžerstvo. 

 

Takto nájdeme všetky hriechy: 

vlakov stvorených    lakomstvo:  M → V 

rob, žer, otvor stajňu   obžerstvo:  S→ O 

na holeni dosť    lenivosť:  V→ D 

spí chamraď   pýcha:   Ý→ Í 

postil. Stvorený   smilstvo:  M→ T 

rukáv istila   závisť:   Z→ K 

bahno v čižmách   hnev:   E→ O 

 

Prečítame preklepy, dostaneme heslo vodítko. 

 

Poznámka pre české tímy: áno, slovo vodítko je v slovenčine nespisovné, správne sa povie vôdzka. 
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Držte si klobúky 

  

Keď sa pozrieme na obrázky, väčšinu zvládneme ľahko pomenovať. Detaily na/pri klobúkoch nám napovedia, že v prvom 

riadku potrebujeme dopĺňať známe mená zo seriálu „Dallas“ (na klobúku je vyznačené mesto v štáte Texas), v druhom 

riadku máme ženský rod a rôzne ceny, v treťom rôzne rohaté zvieratá. Čítaním červeno podčiarknutých písmen získavame 

heslo Boby dráha kamzík (interpretujeme ako bobová dráha na Kamzíku).   
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Tvrdý chlap 

  

V tejto šifre ženy (a dievčatá) spomínajú na Freddyho, ktorý bol tvrdým chlapom. Konkrétne sa jedná o Friedricha Mohsa, 

ktorý zostavil známu „Mohsovu stupnicu tvrdosti“, ktorá popisuje tvrdosť minerálov. Následne v textoch jednotlivé dámy 

opisujú Fredyho prívlastkami typickými pre niektorý stupeň tvrdosti (navyše majú tieto dámy šaty vo farbách nerastu, ktorý 

je typickým predstaviteľom daného stupňa tvrdosti): 

 

 

 

Prvá dáma  oceľový nôž, fluór     tvrdosť 4 

Druhá dáma  oceľový nôž, šesťuholník (hexagonálna sústava)  tvrdosť 5 

Tretia dáma  škriabanie nechtami, kameň (kamenná soľ)  tvrdosť 2 

Štvrtá dáma  driapanie pazúrmi, mastné jedlá (mastenec)  tvrdosť 1 

Piate dievčatá (sú 2)  najdrsnejší, dva svadobné prstene   2x tvrdosť 10 = 20 

Šiesta dáma  doškriabanie, mastnota (mastenec)   tvrdosť 1 

 

Ak potom prečítame jednotlivé stupne tvrdosti ako písmená (piaty stupeň počítame dvakrát = 20), získavame heslo debata.
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Náčelník apačov 

  

Indiánske totemy zjavne predstavujú tvary, ktoré je možné vystrihnúť a zložiť do podoby troch ihlanov, ktoré nám spolu 

vytvoria kocku. Po krátkej analýze obrázkov zistíme, že predstavujú názvy troch rôznych filmov o Vinnetouovi – „Červený 

džentlmen“, „Poklad na striebornom jazere“ a „Posledný výstrel“. Priradíme teda červenú farbu k džentlmenovi, poklad 

k jazeru a posledného bežca k výstrelu a týmto spôsobom skompletizujeme kocku (alebo skúšame ako nám to pasuje až 

kým to netrafíme – možností je málo). Na kompletnej kocke čítame písmená smerom od Vinnetoua k Rybane (nedáme sa 

pomýliť sekvenciou „tu nic“) a získavame heslo western.    
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Trezor 

  

Pri riešení tejto šifry si musíme všimnúť, že otáčacie koliesko s ciferníkom v tomto prípade predstavuje ružicu kompasu. 

Následne interpretujeme pohyb Sama z Južnej Dakoty ako jeden z 16 možných smerov (smery sú naznačené v koliesku) 

a narysujeme čiary vychádzajúce zo stredu kolieska: 

 

Južná Dakota – Iowa        juho-východ 

Južná Dakota – Nevada       juho-západo-západ 

Južná Dakota – Severná Dakota       sever 

Južná Dakota – hranica Severnej Dakoty, Minnesoty a Kanady  severo-severo-východ 

Južná Dakota – Arkansas       juho-juho-východ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Keď narysujeme čiary, všimneme si, že každá z nich pretína jedno písmeno na obrázku alebo v texte šifry (keďže v prípade 

písmena „Č“ môže byť rysovanie nejednoznačné, pre istotu ho máme podčiarknuté). Pretnuté písmená prečítame v poradí 

rysovania čiar a získavame heslo kľúče. 


